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Tabulka 2 
Cíle dějepisného vyučování – podíl učitelů (v %)

Cíle Prioritní Důležité Méně 
důležité Nedůležité

Znát fakta o české a světové historii 20,9 68,9 10,1 0,0
Oddělovat výklad historie od propagandy a mýtů 43,4 52,4 4,1 0,0
Vést žáky k hrdosti na Českou republiku 34,2 55,5 10,3 0,0
Podporovat dovednosti zaměřené na obhajobu vlastního názoru žáků  
a vedení dialogu pomocí argumentovaných úsudků

44,2 51,7 4,1 0,0

Rozvíjet schopnosti a dovednosti žáků přiměřeně jejich věku pracovat 
se zdroji historického poznání (s historickými prameny)

30,1 58,2 11,6 0,0

Pochopit instituce a stav současného světa 35,4 55,8 8,2 0,7
Porozumět relativitě hodnocení historických událostí 19,2 66,4 14,4 0,0
Utvářet historické vědomí a historickou kulturu žáků 41,5 54,4 4,1 0,0
Naučit se vyhledávat, zpracovávat a vyhodnocovat informace 49,0 48,3 2,7 0,0

Podle zjištění České školní inspekce patří mezi nejčastější cíle učitelů dějepisu při dějepis-
ném vyučování naučit žáky vyhledávat, zpracovávat a vyhodnocovat informace, podporovat 
dovednosti zaměřené na obhajobu vlastního názoru žáků a vést dialog pomocí argumento-
vaných úsudků, oddělovat výklad historie od propagandy a mýtů a utvářet historické vědomí 
a historickou kulturu žáků.

Z analýz odpovědí učitelů základních a středních škol vyplývá, že učitelé základních škol 
ve větší míře považují za důležitější cíl vést žáky k hrdosti na Českou republiku, rozvíjet 
schopnosti a dovednosti žáků přiměřeně jejich věku a pracovat se zdroji historického pozná-
ní. Naopak středoškolští učitelé přisuzují větší důležitost porozumění relativitě hodnocení 
historických událostí a pochopení institucí a stavu současného světa.

Rozdíly v míře důležitosti cílů dějepisného vyučování byly zaznamenány také mezi ředi-
teli a učiteli. Ředitelé častěji označili za prioritní nebo důležitý cíl vést žáky k hrdosti na Čes-
kou republiku a znát fakta o české a světové historii, na druhé straně učitelé považují častěji 
než ředitelé škol za důležitější porozumění relativitě hodnocení historických událostí. Zde je 
do určité míry patrný rozdílný pohled učitelů a ředitelů, kdy ředitelé zdůrazňují faktografii  
a občanský postoj žáků, zatímco učitelé kladou větší důraz na chápání a kritické hodnocení 
dějin.

3.3 

Výuka dějepisu z pohledu žáků

Prostřednictvím dotazníku pro žáky Česká školní inspekce kromě pohledu na soudobé 
dějiny zjišťovala také pohled žáků na dějiny jako celek. Žáci odpovídali na to, která období 
dějin je nejvíce zajímají, co se při výuce dějin naučili a zda prostor věnovaný výuce dějin 
mezi ostatními předměty považují za dostatečný.


